第11章 產官學界的人脈關係

　　本章將敘述我在台灣產官學界的人脈關係。與李總統及梁前總裁的關係已在前面第五章及第六章有所敘述。本章將著重於描述我與財政部長，中央銀行總裁、副總裁，經建會副主委，中國國際商業銀行董事長，交通銀行董事長及農民銀行董事長的關係。此外也會談及產官學界其他的人脈關係。

　　在歷屆財政部長中，錢純部長，郭婉容部長，林振國部長及現任的邱正雄部長，我皆與其有私人的交往。現在先就與歷任部長的關係依次加以敘述；最後，再詳加說明與現任部長的關係。

　　錢部長乃是我台大經濟系的學長。我在中國銀行（現在中國國際商業銀行的前身）工作的五年當中，最後一年多（一九六七至一九六八年）與錢部長在經濟研究室一起工作，我主要的工作是幫助他編輯以英文出版的經濟雙月刊。一九九九年四月份，我曾在此雙月刊發表「亞洲金融危機」與「中華民國政府回應對策」乙文。我在回台時曾於他任內兩次到財政部拜訪他，並與他交換台灣財經政策方面的意見。

　　郭部長乃是我在台大唸經濟學研究所時的老師。當時我上她的策略研究課程學了不少知識。她曾任台灣大學經濟系教授、中央銀行副總裁、經建會主任委員，現任行政院政務委員。我曾於一九九五年八月七日在台灣召開之第三屆亞太財經會議晚宴上，我曾請她擔任主題演講者，她談「台灣期貨市場發展之必要性」。郭老師對台灣財政及金融的發展貢獻良多。

　　林部長在台灣大學經濟系比我高兩屆，是我上張果為老師高等統計課時的助教。我曾與他及鄭治明教授於一九六一年在張果為教授的統計研究室一起工作過。林部長曾任台北市財政局長、台灣省財政廳長，現任外貿協會董事長。

　　現任之財政部長邱正雄在台大經濟系比我低兩屆，我在大學時代就認識他。他到美國留學時，我在曾俄亥俄州哥倫巴士市遇到他。邱部長回台後，曾任台灣大學經濟系教授及中央銀行副總裁。他是我協助創辦之中國財務學會的第二任理事長。一九九四年暑假，我回台參加「發展台北為亞洲金融中心」會議時，他與彭淮南先生同時在梁國樹總裁的領導下擔任副總裁。當時我常與他談有關中國財務學會及亞洲金融中心的議題。

　　自一九九六年邱正雄兄當了財政部長後，我比較有機會與他談論中華民國的財政政策。邱部長對我在台灣的學術活動幫了很大的忙，尤其對我於一九九九年五月廿八及廿九日於台灣召開的第七屆亞太財務經、濟與會計會議，他在各方面皆傾力相助。他在此會議的第二天（五月廿九日）中午發表主題演講，講題為「中華民國回應亞洲金融風暴之措施及金融革新」。在一九九九年北美華人學術研討會（七月三、四及五日）上邱部長作了主題演講，題目與五月底會議之題目相似，不過內容更加完整。此兩篇演講稿皆刊登在我與張鴻章教授合編之「亞太金融市場與政策」論文集。

　　邱部長對台灣之金融及財政政策方面都有很大的貢獻。在擔任央行副總裁時，對台灣的貨幣政策做出很大的貢獻。自出任財政部長後，邱部長對兩稅合一之推行，銀行呆帳問題的正視，及本土性金融風暴之處理及金融革新等都有功不可沒的貢獻。此外，邱部長對穩定股票市場也採行很適當的措施。自一九九八年來，我很榮幸能對邱部長就有關股票市場問題的處理及有關營業稅減稅等政策，提供建言。從這些關係中，我對台灣財政政策相關之問題也有更進一步的瞭解。今年九月廿一日台灣發生百年來的大地震，在災後重建邱部長在財政方面的處理將擔負起很大的責任。我相信以他財政金融的豐富經驗與做事能力，他絕對能不負使命地完成國家交付給他的任務。

　　在歷屆央行總裁中，俞國華先生是我在中國銀行服務時的董事長。雖然我與他沒什麼私人交往，但我認為他做事保守穩健。謝森中總裁，許遠東總裁，梁國樹總裁及現任的彭淮南總裁，我皆很熟。我與梁總裁的關係已在第六章詳述。現在就與謝森中，許遠東及彭淮南三位總裁之間的關係加以論述。

　　我於一九六四年在台大經濟研究所上李登輝總統的「台灣農業政策」乙課時，就讀過謝總裁與李總統合寫有關台灣農業普查的文章。當時對謝總裁的學識相當仰慕。第一次見到謝總裁是在一九八七年回台講學時，經由當時交通銀行白副總經理之介紹而認識。當時，我到交通銀行做有關銀行財務管理的演講。後來在一九九四年八月三日到中國信託商業銀行拜訪辜廉松董事長時，與時任中信銀行高級顧問的謝總裁再度碰面，他除了與我交換台灣及國際金融的意見外，謝總裁還送我乙套「謝總裁森中之言論集」精裝書。從此言論集中我對謝總裁有進一步的瞭解，也從中知道很多台灣經濟與金融發展的經過。

　　一九九八年我在工商時報發表「資本帳管制，不必完全解除」之言論。幾天後，在台灣大學財務系主辦的國際會議上，一九九七年諾貝爾經濟學門得主之一休士（M. Scholes）教授及國內一些學者不贊同我的意見。謝總裁打電話給彭淮南總裁，請他轉告我，他完全支持我的看法。謝總裁曾任農復會秘書長，台大教授，經建會副主委，亞洲銀行處長，交通銀行董事長，財經經驗非常豐富。從「謝總裁森中先生之言論集」中，我發現謝總裁的政策觀點相當實際，他主張逐步推動國際化與自由化政策。他考慮到台灣所處的經濟與政治環境而決定適當的政策。

　　一九九八年四月，中華經濟研究院舉行「兩岸如何共同促進東南亞金融穩定及區域經濟發展」，謝總裁與麥朝成院長請我擔任與談人。當時，江丙坤主任委員以貴賓身份致詞，張佩珍女士作詳細的引言報告。與談人除了我之外，還有許振明教授、薛琦副主委、高志尚副董事長、傅棟成處長、王鶴松處長、莊國欽董事長及陳建勳所長。同年六月份，我又到中華經濟研究院以「如何應付當時台灣面臨的金融問題」為題，發表專題演講。從這兩次的交往中，我更體會出謝總裁是個學問淵博且平易近人的紳士。

　　許遠東總裁乃是腳踏實地，擁有豐碩實務經驗的銀行家。自一九九五年出任央行總裁後，我曾多次與他交往。一九九五年八月八日及九日我在台北舉行第三屆亞太財經會議，許總裁乃是兩個主題演講者之一，他的講題是「如何發展台北成為區域金融中心」，此文已發表在我主編之「亞太金融市場與政策評論」（一九九八年三月份）。八日下午我帶一群外國學者拜訪李總統就是透過他的安排。當時許總裁也陪我們去見李總統，李總統在對我們演講時，還特別稱讚許總裁對當時的金融危機處理得當！一九九五年十月許總裁與我一起參加在紐約舉行的國建學術討論會，討論台灣金融市場與政策的議題。

　　一九九六年五月我回台灣參加李總統的就職典禮時，在外交部舉行的酒會中，許總裁還建議我多撥些時間去推動我在一九九四年建議成立的金融學院。當時有幾個記者問他有關發展金融中心的問題，他還特別給我機會表示我的看法。我當時很感激他對我的支持與鼓勵。

　　一九九八年二月初，我到中國為美國芝加哥之聯合集團為中方經理講授財務及會計方面的課程。透過許副總裁家棟的邀請，我決定於二月廿八日下午到央行做演講。二月十七日早晨，我在上海旅館得知許總裁與簡　民，陳煌等五位同仁因中華航空的飛機在桃園機場附近失事而殉職。二月廿六日我親自到央行在許總裁靈前上香致哀，我因痛失良友而傷心。當時也勾起我一九九五年五月五日到梁總裁家中為梁總裁上香的傷心記憶。

　　我經過梁國樹總裁的介紹認識了當時任職外匯局局長的彭總裁。彭總裁為培養外匯局的人才，一九九一年還特別送許著坤、陳玉敏及歐陽琪等人到羅格斯大學來上我的課。一九九二年八月還特別邀請我回金融人員研訓中心開了為期十天之「銀行財務管理與分析」的課。此事將在第十三章再述。

　　一九九三年八月到一九九四年十月，我在香港中文大學擔任講座教授期間，彭總裁還籌了一筆經費要我研究亞太的金融市場與政策。一九九四年暑假，我在經建會及央行進行「發展台北為金融中心」之研究，我與彭總裁、周局長阿定等六人並撰寫二百多頁「如何籌設台北成為金融中心」的報告。此報告以綱要式的方式出版於一九九五年三月份的中央銀行季刊。此事將於第十二章再述。

　　一九九八年八月廿六日到總統府晉見李總統時，我對李總統報告他選派彭淮南出任中央銀行總裁是非常明智的決定。他當場回答我說：『彭淮南跟隨梁國樹那麼久，而且，他做事認真、學識淵博，將會是個好總裁』。我很高興能在當年二月廿八日親自參加彭總裁在央行大禮堂舉行的就職典禮。

　　在一九九七年九月份金融風暴對台灣影響愈來愈大時，我從美國打電話到中國國際商銀請教當時的彭董事長，請教他，我是否該打電話給許總裁，請許總裁考慮將無本金交割遠期外匯交易(NDF)這個門關閉或縮窄。當時他告訴我，他已與許總裁談及此事。利用他就任總裁的時機，我又向他提起無本金外匯交易之事。在五月中時，彭總裁告訴我，他將考慮禁止國內法人做NDF，並給我看一些NDF對當時外匯波動影響的內部研究報告。當時，我很贊成他這個決定。央行終於在五月廿一日頒布禁止國內法人做NDF的禁令，當時國內反對聲浪比預期的大得多。我在五月廿一日的經濟日報上，表示無條件地支持央行的新政策。同時也參加以許副總裁名義作東的午餐餐會與一些自由派學者溝通。

　　當時因日圓大幅貶值，在六月初美金對日圓的匯率曾高達一百四十六．七五日圓對一美元，因此台幣也受此影響而貶值。很不幸地，當時台灣的股票也大幅下跌，所以很多人都將此事歸罪於實施禁止國內法人承作NDF的結果。為了導正這種不正確的說法，我於六月十六日在中國時報以「李正福：兩個月內外資流回台股」的大膽預測來說明台股下跌乃外資的操作手法之一。後來，在六月底，我還在金融人員研訓中心所開設的一天課程中，對台灣金融市場的情況作分析並毫無保留地強調資本帳不必完全開放。為了台幣之穩定，採取不同的政策有其必要。

　　總之，我與彭總裁的關係相當的密切。我們之間的關係與對政策的看法是經過時間考驗的。其他有關政策間的互動及我個人的看法，將在下一章再詳談。彭淮南總裁曾任央行經濟研究處處長、外匯局局長、央行副總裁、中央信託局理事主席、中國國際商業銀行董事長，以這些經驗及歷練而榮任央行總裁。在當總裁的二年間，他的表現有目共睹，完全符合李總統在一九九七年二月廿五日任命他時的期許。

　　在財經官員中，我與央行副總裁許家棟及謝義雄，經建會的薛琦副主委及李高朝副主委也有相當深的關係。

　　許家棟副總裁是我台大經濟系的學弟。他曾任台大教授，中央研究院經濟研究所所長。一九九五年許前總裁遠東延聘他出任中央銀行副總裁迄今。他在我準備一九九二年四月在中國經濟學會之主題演講「國家建設六年計劃的財務分析及其對金融市場的影響」的資料及意見提供，貢獻良多。他邀請我於一九九八年二月廿八日到央行演講「亞洲金融危機之回顧與展望」。同年六月許副總裁在與學者交換有關央行禁止讓國內法人交易NDF意見之午餐餐會上，他邀請我當主賓並請我發表意見。從這些經驗中，我發現許副總裁是位兼具理論與實務素養的財經官員。

　　許義雄副總裁在台大時低我一屆，因此我們是在大學時代就認識的老朋友。一九九四年三月我接受薛琦副主委之邀請，到經建會演講「亞太金融市場與政策」時，在交換意見中，我從他那邊學到不少央行之業務。同年八月我到央行與彭淮南總裁作「發展台北成為區域中心」研究時，有進一步向許副總裁請教台灣金融市場實務問題的機會。

　　薛琦副主委也是我台大經濟系的學弟，他對我所辦的活動皆很支持。一九九四年三月薛琦副主委請我回經建會對財政部、經建會與中央銀行三個部會的中高級官員演講「亞太金融市場與政策」並討論發展台北成為區域中心的相關議題。同年七月他又邀請我到經建會負責一項研究有關「期貨選擇權與台灣地區金融國際化」之專題研究。一九八六年四月我主辦的亞太財經會議在羅格斯大學舉行時，薛琦副主委應邀做主題演講，講題為「台灣邁向廿一世紀：經濟自由化與營運中心」。一九九八年五月廿八及廿九日第七屆亞太財經會議在台北圓山飯店舉行時，薛琦副主委付出相當大的心力幫忙此會的召開。他除了擔任廿八日晚餐主講人外，同時擔任「亞太金融政策與市場」議題的與談人。此外，他也主持「公共建設民營化」議題的討論會。薛副主委曾任台大經濟系系主任，他曾率領代表團參與我國加入世界貿易組織的交涉與協商。總之，薛副主委是位很有經驗的財經官員。他對推動發展台灣成為亞太營運中心有很大的貢獻。

　　李副主委高朝對台灣國內經濟建設與發展的籌劃有很大的貢獻。一九九四年七月我到經建會參與「發展台北成為區域金融中心」專案計劃時，李副主委對台灣經濟發展的前景提出精闢而獨到的分析。一九九八年六月九日李副主委邀請我到經建會演講「美國金融競爭力」，當時我也談及禁止本國財團法人承作NDF之必要性及合理性。一九九九年五月廿八日及廿九日我在台北所召開之第七屆亞太財經會議，李副主委擔任台灣金融市場與政策議題的與談人。

　　一九九八年八月十六日賴清祺處長邀請我到經建會演講「金融風暴後之亞洲金融市場與政策的探討」時，李副主委與薛副主委共同擔任主持人。總之，李副主委乃台灣不可多得的務實財經官員之一。

　　接著就與中國國際商業銀行董事長李庸三、交通銀行董事長梁成金及農民銀行董事長陳木在的關係在此加以說明。

　　李庸三董事長為我台大經濟系的學長，曾任中央銀行經濟研究處處長，中央研究院經濟所所長，交通銀行總經理，農民銀行董事長。李董事長、顏吉利院長及我三人發起並創立中國財務協會，李董事長是第一任理事長。他對我於一九九九年五月在台北召開的第七屆「亞太財務，經濟與會計會議」給予極大的幫助。同年七月在華盛頓召開之「北美華人學術研討會」，我與李董事長一起討論當前台灣所面臨的財政與金融問題。李董事長乃台灣國內最有經驗的金融專家之一。

　　交通銀行董事長梁成金先生曾任經建會副主任委員及中央銀行副總裁。一九九四年暑假我到經建會參與「發展台北成為區域金融中心」專案計劃時，我從梁董事長那裡學到很多寶貴的金融知識。他榮任中央銀行副總裁後，我也與他有很多接觸。梁董事長對我在台灣的學術活動，十分支持。他鼓勵我在金融政策方面多發表意見。梁董事長是台灣最有經驗、不可多得的金融人才之一。

　　農民銀行的陳董事長木在先生是我台大經濟系研究所的學弟。他曾任金融局局長及財政部次長。在一九九四年暑假，我回台灣參與「發展台北成為區域金融中心」專案計劃時，我發現：陳董事長對台灣金融市場的情況非常了解；他對台灣銀行業所面臨的問題也瞭如指掌。陳董事長對我在台灣的學術活動也很支持。他是台灣金融界中最有經驗的專業人才之一。

　　在與其他經濟官員的關係方面，我也與張秀蓮局長，林宗勇主任委員，李勝彥局長等人很熟。張局長曾任金融局副局長，為現任的國庫署署長。我曾與她一起於一九九五年十月在紐約的華人學術研討會及一九九九年七月北美華人研討會上，討論台灣金融與財政等議題。林宗勇現任證券期貨委員會主任委員。他曾任證期會副主委，並在證券公司擔任總經理，再由邱部長當面延聘為證期會主委。他對股票市場的幾次危機皆處理得很得當。李勝彥處長曾在日本擔任經濟系教授，後被謝森中總裁延聘回中央銀行擔任經濟研究處處長，現為央行業務局局長。一九九九年七月我與他曾在北美華人學術研討會上討論有關台灣金融自由化及紀律化的議題。

　　廖光生博士是我在大學時代就認識的朋友，也是我建國中學的校友。他曾在香港中文大學擔任政治學系教授及主任，後來接受徵召擔任僑選立法委員。一九九五年立委任期屆滿後，他與夫人雙雙辭去在香港的教職，束裝返台。隨後即為李總統延聘到總統府擔任國安會諮詢委員。我於一九九九年三月在紐約召開「亞太金融市場與政策會議」，他夫婦特別前來紐約助陣。廖委員對我於一九九九年五月廿八及廿九日在台北召開的「亞太財務、經濟與會計會議」提供各方面的協助。他對大陸的經濟有相當深入的瞭解及研究。

　　在其他金融界方面我所認識的高級主管有中國國際商銀王總經理曙生先生、交通銀行總經理趙捷謙先生、台灣銀行董事長羅濟堂先生、第一銀行黃董事長天霖先生、國際證券投資信託投資公司董事長鄭世松先生、一銀投資顧問有限公司楊培塔先生、上海商業銀行周總經理慶雄先生、玉山銀行林董事長鐘雄先生、台灣證券交易所李董事長仲英先生、台北外匯經紀股份有限公司總經理鄧德財先生、金融人員研究訓練中心侯董事長金英女士以及勤業會計公司王董事長景益先生等。他們對我在亞太及台灣的學術活動皆很鼓勵與支持。

　　在產業界方面我比較熟悉的負責人有東帝士陳董事長由豪先生、東和鋼鐵侯貞雄先生、中華開發劉董事長泰英先生、佳鼎佳邦集團林董事長邦充先生、麥豐公司陳董事長正雄先生、太欣公司陳董事長建志先生及台火董事長李泰琪先生等人。他們對我在台灣及國際的學術活動也都相當支持。

　　在學界方面我認識的朋友有台灣經濟研究院院長吳榮義博士、中華經濟研究院院長麥朝成博士、中央研究院經濟所所長胡勝正博士、台大校長陳維昭博士、政大校長鄭丁旺博士、淡江大學董事長張建邦博士、四海工專校長張鴻章博士、中央研究院陳昭南院士、中央研究院于宗先院士、台大經濟系教授陳博志博士、朝陽大學管理學院院長顏吉利博士、台大財務金融系教授林煜宗博士等人。他們對我在台灣及國際的學術活動也都相當支持與幫忙。

　　為了支持我主持的亞太財務、經濟與會計會議及所主編的「亞太金融市場與政策」評論，在我的產官學界朋友的鼓勵及幫忙下，我已在一九九九年三月成立「財團法人亞太金融研究發展基金會」。除了由我出任董事長外，其他董事包括：

１李成家　美吾華（股）公司董事長、國大代表

２林邦充　佳鼎佳邦集團董事長

３林孝達　台灣期貨交易所董事長

４邱正雄　財政部部長

５姚棋輝　中華民國商業同業公會理事長

６陳正雄　麥豐企業（股）公司董事長

７陳建志　太欣半導體（股）公司董事長

８陳逸平　上海商業儲蓄銀行執行副總經理

９陳進財　南僑化工公司總裁

10彭淮南　中央銀行總裁

11黃敏助　證券櫃檯買賣中心總經理

12詹正田　宜進公司董事長、億東纖維（股）公司董事長

13廖志銘　英誌企業（股）公司董事長

14廖紀寬雅　香港理工大學榮譽教授

基金會設立宗旨及活動推展情形如下：

(a)設立宗旨：本會以拓展金融相關的國際學術研究及交流為宗旨，依有關法令規定辦理以下業務︱
1、 推展亞太地區金融及相關事務之研究。

2、 推動「亞太經濟、金融與會計國際會議」及「亞太金融市場及政策」評論之運作。

3、 召開國際學術性會議協助台灣促進民間及學術外交，並協助建立國際網路。

4、 推動對亞太金融及相關業務發展之研究，提供政府及民間對亞太地區投資之參考依據。

5、 協助促進企業界培訓教育金融相關之人才。

(b)活動推展情形：

1、 出版「亞太金融市場與政策」評論，內容為亞太國家之財經政策、證券及新金融產品實務研究之學術季刊，分別在每年之三、六、九及十二月份出版。

2、 贊助舉辦「亞太金融市場與政策會議」，此活動已於今年（一九九九年）三月二十五、二十六

日在美國紐約召開，邀集海外各界財經學者參與，主題為評論亞太國家之金融市場與政策和回應金融危機之方案，並將會議結論彙集為刊物內容出版。

3、 舉辦第七屆「亞太經濟、金融與會計國際會議」，此活動已於今年五月二十八、二十九日假台

　　北圓山飯店召開，邀集亞太國家產官學界參與，包括李登輝總統、中央銀行彭淮南總裁、財

　　政部邱正雄部長、經建會江丙坤主委、著名學者加州大學講座教授（Michael Brennan）、泰國

　　央行總裁Khun Tanya Sirivathin等知名人士皆到場參與，以匯集海內外學者對台灣整體經濟金

　　融方向的具體建議，並將台灣經濟發展經驗推展至國際舞台，拓展台灣的學術外交。

　　基金會於一九九九年六月八日下午，在「來來香格里拉大飯店」舉辦成立酒會。首先，由我報告基金會成立經過，接著是邱正雄部長致詞，而彭總裁也親臨會場致賀。謹在此，向參加酒會及致贈花籃之各界人士（見表一），致上萬分謝意。

　　總之，我在台灣產官學界方面的人脈相當充沛，使我能運用這些關係對台灣的管理教育作出些許貢獻以及對台灣的財經政策提供建言，這些方面的初步成效將在下面四章加以說明。

